

# 伊拉克示威者襲美使館 抗議空襲行動

美軍日前在伊拉克空襲親伊朗民兵組織「真主旅」，炸死最少25名武裝分子，觸發大批伊拉克群眾昨日在美國駐巴格達大使館外抗議。數千名示威者包圍使館，破壞大門並焚燒館外車輛，大使館內的美軍發射催淚彈及闪光彈驅散，造成62人受傷。據伊拉克外交部官員透露，美國駐伊拉克大使及其他職員已撤離。

美國駐巴格達大使館位於守衛森嚴的「綠區」，穿上軍服的示威者昨日遊行至使館外，向內投擲石塊及破壞外牆上閉路電視，並在牆上塗鴉和掛起寫有「美國是侵略者」的橫額。他們高呼「美國去死！以色列去死！」等口號，揮動「真主旅」旗幟，高舉「國會應驅逐美軍，否則我們會」等標語，伊拉克國家安全顧問費雅也參與示威。

## 特朗普斥示威由伊朗「策劃」

伊拉克安全部隊在大門外駐守，防止他們闖入使館。大使館內美軍則用揚聲器呼籲人群離去，並在天台上用槍瞄準示威者戒備。

美國總統特朗普在twitter發文，指伊朗「策劃」針對美國駐巴格達大使館的襲擊，需負上所有責任，相信伊拉克會派員保護使館。伊拉克看守總理邁赫迪要求示威者立即離開大使館。

伊拉克數十名國會議員已呼籲政府，重新審視讓美軍駐守當地的協定，稱美軍空襲是侵犯主權，已令協定失去效力。親伊朗的伊拉克武裝分子前日表明會報復美軍空襲。華府則指責伊拉克未有保護美方境內利益。

■美聯社/路透社/法新社



美聯社

# 疑坐私人飛機逃離日本 辯護律師不知情 稱受「政治迫害」 日產前董事長潛逃

日產汽車前董事長戈恩前年年底因涉嫌挪用公款等罪名，遭日本警方拘捕，早前獲准保釋候審，但前日突然傳出戈恩棄保潛逃消息，戈恩昨日發表聲明，確認已抵達黎巴嫩，並解釋自己並非企圖逃避法律責任，而是日本司法制度不公，自己不能繼續受「政治迫害」。

黎巴嫩裔的戈恩在巴西出生，擁有法國、巴西和黎巴嫩3重國籍。他在2018年11月飛抵東京後，隨即因虛報薪酬、挪用日產資金等控罪被捕，並被日產解除董事長職務。案件定於今年4月開審，去年3月他支付900萬美元(約7,008萬港元)保釋外出，為日本歷來最高保釋金額之一。

## 斥日本司法制度被操縱

日本法院嚴格限制戈恩的行動，禁止他離開東京，亦嚴密監視其動向，以防他逃離海外和篡改證據。至去年4月時戈恩因其他控罪再度被捕，當局進一步收緊保釋條件，包括不准與妻子卡羅勒聯絡。

多間媒體前日報道，戈恩已棄保潛逃至黎巴嫩，至昨日戈恩再發聲明，承認他已抵達黎巴嫩，又批評日本司法制度被操縱，假定被告有罪，違反基本人權，且無視在國際法律框架下的法律義務，為免遭受不公平對待，才決定逃離日本。他強調自己不是為了逍遙法外，現時「終可自由地與媒體溝通」，預料他下周將在黎巴嫩召開記者會。

據知情人士透露，戈恩不認為自己可在日本得到公平審訊，故決定「逃離」當地。未知戈恩如何在嚴密監控下出境，據《華爾街日報》引述知情人士稱，他乘坐私人飛機取道土耳其、昨日抵達黎巴嫩，他的友人形容是「一場大冒險」。戈恩相信已抵達黎巴嫩首都貝魯特，並與妻子重聚，目前有守衛在其住所外持槍駐守。

## 傳用法護照入境黎巴嫩

戈恩辯護律師弘中惇一郎回應說，他亦是看新聞才得知戈恩逃離日本，對此感到非常驚訝，並解釋律師團隊根據保釋條件，保管戈恩的法國、巴西和黎巴嫩3本護照，故他不可能使用任何一本護照離境，自己亦不知道如何聯絡戈恩。不過據黎巴嫩電視台報道，戈恩是使用法國護照入境黎巴嫩，當局正按照國際協議處理事件，但未有透露詳情。

戈恩過往一直否認所有指控，並聲稱被日產前同事陷害，以圖阻止日產與法國雷諾車廠進一步鞏固合作關係。戈恩的律師亦指出，日本檢方人員串通日產管理層等，試圖拉倒戈恩。

65歲的戈恩在1996年加入雷諾，雷諾在1999年成為日產大股東，戈恩其後危受命接管瀕臨破產的日產，成功協助日產重振業務，獲譽為日產的「中興功臣」、「成本殺手」等，其後身兼雷諾、日產和三菱董事長，並有意推動3間車廠合併。

■綜合報道

黎巴嫩有安全部隊人員昨日進入戈恩寓所車庫。

法新社



戈恩稱目前已抵達黎巴嫩。

網上圖片

## 妻子批遭檢方羞辱 「視如恐怖分子」

日本司法制度不會假定被告無罪，甚至可能透過長期拘留疑犯而迫使他們認罪，官方統計數據顯示定罪率超過99%。日產前董事長戈恩被捕後，未能在律師陪同下接受盤問，保釋條件亦非常嚴苛，包括不得與妻子卡羅勒聯絡，今次案件或令日本司法制度再受詬病。

戈恩去年3月保釋後，同年4月再度被拘捕，雖然再次獲准保釋，但不得與妻子聯絡。檢方人員甚至搜查兩人的住所，沒收卡羅勒的手機、護照、日記，以及她在戈恩被拘押期間寫給丈夫的信件。卡羅勒形容檢方試圖羞辱自己和丈夫，「我被視為恐怖分子般看待，儼如我身上有炸彈」。日本前檢察官鄉原信郎指出，雖然日本法例並無確保被告與家人面會的權利，但檢方執意拒絕讓戈恩與妻子聯絡，似乎是帶有懲罰性目的，形容「這就像報復」。

戈恩曾表示，日本當局再度拘捕他，是旨在強迫他認罪。分析指出，戈恩的控罪將面臨最高入獄15年，加上脫罪機會渺茫，可能是促使他棄保潛逃的原因。戈恩的律師團亦指出，當局再次拘捕戈恩，令當事人無法妥善接受腎病治療，形容此舉不人道且違法。據悉戈恩於拘留期間，曾在一日內被盤問長達14小時，有時候甚至在深夜進行。

■綜合報道

## 日本黎巴嫩無協議 恐難尋求引渡

日本至今尚未與黎巴嫩達成引渡協議，意味即使日方提出引渡要求，只要黎巴嫩一方不同意，便難以令戈恩返回日本受審。如果日方確認戈恩違反保釋條件，將撤銷其保釋，並沒收他合共繳付的15億日圓(約1.08億港元)保釋金。

### 政府無戈恩離境記錄

戈恩保釋條件包括不得與妻子卡羅勒聯絡，其住所限制於東京市中心、禁止出境、護照須交由律師保管，以及若在日本境內旅行超過3日，需獲法院許可。戈恩的住所入口也須裝置監控鏡頭，定期將錄影片段呈交法院，且只能使用由其律師提供無法上網的電話，同樣要把通話記錄呈交法院。

日本放送協會(NHK)引述消息人士指，日本出入國在留管理廳未有戈恩的離境記錄，當局正調查他是否曾使用別名。日本外務省一名官員表示，戈恩未有獲准離境，如果當局事前知情，必然會通知有關執法部門。日本政府另一名消息人士表示，如果確認戈恩棄保潛逃，可能透過外交渠道尋求黎巴嫩政府協助。

日本執政自民黨參議員元榮太一郎表示，對於戈恩潛逃的消息感到震驚，要求盡快改善保釋機制，認為若事情屬實，這已非普通的離境，而是非法逃離，已構成罪行。他又質疑是否有個別國家協助戈恩逃走，「日本的制度竟容許疑犯輕易非法離境，這是嚴重問題」。

■綜合報道



美聯社

## 山火染紅天空 澳4000人受困海灘

澳洲東南部山火持續，目前仍有數百個火頭，在維多利亞省的旅遊勝地馬拉庫塔鎮，山火昨日將天空染成紅色，約4,000名居民及遊客被山火包圍、在海灘受困，省內另有4人失蹤，當局已做好準備，計劃必要時從海空兩路進行疏散；新南威爾士省亦有3人失蹤，相信凶多吉少。

馬拉庫塔鎮被濃煙籠罩，火乘風勢逼近民居，達4,000人需疏散至海灘，但因再無處逃生而被困，部分人一度搭乘船隻出海逃生。維多利亞省長安德魯斯提到，當局已

■綜合報道



馬拉庫塔天空被染成紅色。

網上圖片

## 涉受賄等12罪 韓前法務部長被起訴

韓國檢察官昨日以涉嫌受賄等12項罪名，起訴前法務部長曹國，曹國兩個月前因涉及家族投資案及子女升學舞弊醜聞，辭任法務部長。

首爾中央地方檢察廳辦公室發聲明表示，檢方決定就此事起訴曹國及其妻鄭京心，曹國面臨12項罪名，包括涉嫌收賄、偽造公文、教唆偽造證據及違反公職人員道德法等。

### 國會通過設立獨立反腐機構

另一方面，韓國國會前日召開全體

會議，在最大在野黨自由韓國黨缺席下，表決通過設立高官犯罪調查處的法案，令當局得以從制度上制衡壟斷公訴權的檢察機關。設立獨立反腐部門，亦是文在寅競選綱領中的頭號承諾。

該法案規定，調查對象包括總統、國會議員、大法院院長及大法官、憲法法院院長及憲法法官、國務總理等高層官員，同時規定總統及青瓦台不得干預調查處辦案。青瓦台發言人高旼廷在法案獲通過後表示，這項法案

議程長達20多年，如今終於完成立法，形容是歷史性一天。

■綜合報道



## 殺人鯨罕現意國水域 專家料曾「長征」5200公里

位於意大利南端與西西里島之間的墨西拿海峽，上周五出現3頭殺人鯨，海洋生物學家推測牠們或來自5,200公里外的冰島，可能是全球記載的殺人鯨最長遷徙路線。

當地漁民瓦爾圖利和阿雷納上周五在墨西拿海峽海域捕魚時，目睹殺人

鯨蹤影，立即拍下牠們隨着船隻游泳的過程，瓦爾圖利形容殺人鯨體積是漁船的兩倍，起初感到很害怕，但認為能在此看見殺人鯨，是他遇過最好的事。

意大利北部港口城市熱那亞上月較早時亦發現5頭殺人鯨，其中一頭幼鯨

不久後死亡。保育組織指出，這是殺人鯨研究歷史上，首次有殺人鯨從冰島遷徙至意大利。非牟利組織Marecamp科研主任莫納科表示，今次在墨西拿海峽發現的殺人鯨，可能屬於在熱那亞出現的其中3條。

■路透社